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 الجمهورية الجزائرية الديموقراطية الشعبية

 وزارة التربية الوطنية

  ع ت3تر/ 3: الاقسام    المشرية عزوزي الاخوة ثانوية:

 2020/2021 :السنة الدراسية 

  عات𝟑 سا:المدة  الاول في مادة العلوم الفيزيائية  ختبارالا 

,𝟎𝟕 نقاط൫التمرين الاول:   𝟓൯
المعطيات:

𝑈92235𝑆𝑟3894 الجسيم أو النواة
 𝑋𝑒 𝑧140𝑛01  

, 234 (𝒖)الكتلة  9934  93,8945 139,892 1,00866 1𝑢 = 931,5𝑀𝑒𝑉/𝐶2  ،    𝑁𝐴 = 6,023. 1023𝑚𝑜𝑙−1  ،    1𝑀𝑒𝑉 = 1,6. 10−13𝐽 ،   1𝑀𝑊 = 106𝑊
I. موطنها طرف ماري وبيير كوري، سمي بالبولونيوم نسبة إلى البولونيوم مناكتشف  

السياسيين إذ استخدم في تسميم بعض الوفيات م  س   𝑃𝑜84210 البولونيوم الاصلي بولندا. يعتبر
 تسبب دمار الانسجة الداخلية )هلاك الشخص(.وما فوق  من البولونيوم 10𝜇𝑔 الصادرة عن تفككه حيث ان ابتلاع كتلة قدرها 𝛼وتكمن خطورته  في الاشعاعات  البارزة،

 عرف النواة المشعة   -أ

𝑃𝑜84210أعط تركيب نواة البولونيوم   -ب
𝑃𝑏𝑍𝐴 أكتب معادلة التفكك النووي علما أن النواة الناتجة إحدى نظائر الرصاص -ج

.يتبع تناقص العدد المتوسط للأنوية المعادلة التفاضلية -1 𝑑𝑁(𝑡)𝑑𝑡 + 𝜆. 𝑁(𝑡) = 0
−ما هو المدلول الفيزيائي ل  -أ 𝑑𝑁(𝑡)𝑑𝑡 .؟ عرفه

𝐴(𝑡)بين أن عبارة النشاط الاشعاعي تعطى بالعلاقة:    -ب = 𝐴0𝑒−𝜆.𝑡 
.𝜆زمن نصف العمر، ثم عبر عنه بدلالة  𝑡1/2عرف  -ج

𝑡بدلالة الزمن  𝑁0𝑁(𝑡)يمثل تغيرات  (𝟏)الشكل البيان  -2
𝑡1/2يساوي  210البولونيوم  𝑡1/2زمن نصف عمر   بين أن -أ = 138𝑗𝑜𝑢𝑟𝑠

𝑡في اللحظة   -ب = 240𝒋𝒐𝒖𝒓𝒔 وجدنا أن كتلة الرصاص 𝑚𝑃𝑏 = 4,31𝜇𝑔 
𝐴0 تعطى بالعلاقة: 𝐴0بين أن عبارة النشاط الاشعاعي الابتدائي  = λ (3,32,3) . 𝑁𝑃𝑏

 .البولونيوم  لعينة 𝐴0الابتدائي  أحسب النشاط الاشعاعي -ج
 من العينة الابتدائية؟ %90في أي لحظة يكون قد تفكك  -د

II. مع البريليوم  210من أجل الحصول على النترونات البطيئة يمزج البولونيوم𝐵𝑒49  حيث تصدم الجسيمات𝛼  أنوية البريليوم𝐵𝑒49
 فتنطلق النترونات البطيئة.

 )نواة انشطارية ( لإحداث انشطار نووي . 235تستعمل النترونات البطيئة لقذف أنوية اليورانيوم    
𝑈92235تكتب معادلة هذا الانشطار بالشكل          + 𝑛01 ⟶ 𝑆𝑟3894 + 𝑋𝑒 +𝑧140 𝑥 𝑛01

60 𝒕(𝒋𝒐𝒖𝒓𝒔) 

𝑵𝟎𝑵(𝒕)

1 

3.3(1)الشكل 
240 
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𝑃في مفاعل نووي لغواصة ،استطاعته  𝑈92235يستعمل  = 150𝑀𝑊
.عرف النواة الانشطارية -1
 𝑥و 𝑧حدد قيمتي كل من   -2

 𝐽ثم بالجول  𝑀𝑒𝑉   ب 235أحسب الطاقة المحررة من إنشطار نواة واحدة من اليورانيوم   -3
في الثانية الواحدة(. أحسب عدد الانشطارات في الثانية الواحدة أي )عدد الأنوية المنشطرة -4
.يوما 60ماهي كتلة اليورانيوم التي يستهلكها المفاعل النووي خلال رحلة لغواصة دامت  -5

,𝟎𝟓 نقاط൫ التمرين الثاني:   𝟓൯
 تستعمل المكثفات لتخزين الطاقة الكهربائية عند الشحن واسترجاعها عند التفريغ. قصد استعمالها في بعض التراكيب الالكترونية     

 𝑅و ناقل أومي  𝐶لتيار يعطي تيارا مستمرا شدته ثابتة ، مكثفة سعتها  𝐺والذي يتكون من مولد  (𝟐)الشكل ننجز التركيب المبين في 
 .𝐾وقاطعة 

I. شحن المكثفة 

بين طرفي المكثفة بدلالة الزمن، نجعل القاطعة 𝑈𝑐لدراسة تغيرات التوتر 
𝑡عند اللحظة  (1)في الموضع  =  فيمر في الدارة تيار   0

𝐼شدته  = 0,25𝑚𝐴.  بيان تطور  (𝟑)الشكل نمثل في𝑈𝑐 .بدلالة الزمن
𝑡و 𝐼 𝐶بدلالة 𝑈𝑐أعط عبارة  -1
 للمكثفة. 𝐶استنتج قيمة السعة  -2

𝑡أحسب الطاقة المخزنة في المكثفة عند اللحظة  -3 = 0,6 𝑠
II. تفريغ المكثفة

 تغيرات شدة التيار المار في الدارة بدلالة الزمن . (𝟒)الشكل . يمثل المنحنى  (2)في الموضع  𝐾بعد شحنها كليا، نضع القاطعة 
التيار الكهربائي ومثل أسهم التوتر بين طرفي المقاومة أنقل مخطط الدارة الكهربائية على ورقة الاجابة وبين عليه جهة مرور -1

 والمكثفة

بين أن المعادلة التفاضلية التي يحققها التيار تكتب من الشكل -2
𝑑𝑖𝑑𝑡 + 𝛼. 𝑖 = 𝛼محددا عبارة الثابت  0

𝑖(𝑡) باعتبار أن: -3 = 𝐴. 𝑒−𝑡𝜏 الثابت للمعادلة التفاضلية السابقة جد عبارة حل 𝜏 استنتج قيمة و𝐴. 
ثابت الزمن بيانيا، ثم عن طريق التحليل البعدي بين أنه متجانس مع الزمن. τحدد قيمة  -4
. 𝑅 ةأوجد قيمة المقاوم  -5

 0,2 𝒕(𝒔) 

𝑼𝒄(𝑽) 

0,5 (3)الشكل 
2 𝒕(𝒔) 

𝒊 × 𝟏𝟎−𝟒(𝑨) 

−1
2,5−(4)لشكل ا

0

2 𝑘 

𝐺 

1 

𝐶 𝑅 

(2)الشكل 
𝑖 
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𝟎𝟕൯ نقاط൫: لتجريبيالتمرين ا
 إنجاز دراسة النهائي بثانوية الاخوة عزوزي في إحدى حصص الأعمال المخبرية اقترح أستاذ العلوم الفيزيائية على تلاميذ القسم

𝐻3𝑂+(𝑎𝑞))مع محلول كلور الهيدروجين  𝐶𝑎𝐶𝑂3تفاعل كربونات الكالسيوم   + 𝐶𝑙−(𝑎𝑞)).

𝑉قام الأستاذ بوضع في دورق حجما  = 50 𝑚𝐿   من محلول كلور الهيدروجين൫𝐻3𝑂(𝑎𝑞)+ + 𝐶𝑙−(𝑎𝑞)൯  تركيزه المولي 𝐶 = 0,2 𝑚𝑜𝑙/𝐿  ثم أضاف كتلة𝑚 = 2𝑔  كربونات الكالسيوم من𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑆) . ثم قام بإغلاق الدورق بشكل محكم 
خلال أزمنة مختلفة. تمت معالجة النتائج المتحصل عليها بواسطة 𝑉𝐶𝑂2يسمح تجهيز مناسب بقياس حجم غاز ثنائي اكسيد الكربون 

برمجية الإعلام الآلي فأعطت المنحنيات الموالية. 
𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑆)تعطى معادلة التفاعل التام كما يلي  + 2𝐻3𝑂+(𝑎𝑞) = 𝐶𝑂2(𝑔) + 𝐶𝑎2+(𝑎𝑞) + 3𝐻2𝑂(𝑙)

I.  تغيرات كميات مادة المتفاعلات بدلالة تقدم التفاعل  (5)يمثل الشكل𝑥 بمرور الزمن.
أحسب كمية مادة المتفاعلات. -1
𝑥𝑚𝑎𝑥أنجز جدول تقدم التفاعل ثم حدد المتفاعل المحد و التقدم الأعظمي  -2
المنطلق 𝐶𝑂2أحسب كتلة كربونات الكالسيوم المتفاعلة ثم أستنتج حجم غاز -3

 في نهاية التفاعل
 الموافق له.  𝑏)أو  ( 𝑎لكل متفاعل البيانأنسب  -4

.ينقصه سلم الرسم حدده (𝟓)الشكل المنحنى البياني  -5

II.  منحنى المتابعة الزمنية لكمية مادة الغاز الناتج. (𝟔)الشكل يمثل المنحنى المبين في
𝑡عند اللحظة  𝑣أحسب قيمة سرعة التفاعل  -1 = 0 𝑠
𝑡عند اللحظة 𝑣قيمة سرعة التفاعل إن  -2 = 60 𝑠  هي𝑣(𝑡=60𝑠) = 2,25. 10−5𝑚𝑜𝑙/𝑠

بمرور الزمن. ثم فسر كيف تتطور سرعة التفاعل  𝑣(𝑡=60𝑠)و  𝑣(𝑡=0𝑠)قارن بين -أ
:أثبت أنه يمكن كتابة سرعة التفاعل بالعلاقة -3 𝑣 = −12 . 𝑑𝑛(𝐻3𝑂+)𝑑𝑡
𝑡عند اللحظة  +𝐻3𝑂أحسب سرعة اختفاء  -4 = 0 𝑠
ثم حدد قيمته. 𝑡1/2عرف زمن نصف التفاعل  -5
عطت المتابعة الزمنية لنفس الجملة الكيميائية المتفاعلة لكن باستعمال وسيط،أ -6

(6)كما في الشكل   𝑀2أو 𝑀1منحنى أخر يمر بإحدى النقطتين  
𝒏𝑪𝑶𝟐أرسم منحنى تطور  -أ = 𝑓(𝑡)  الذي يشمل إحدى النقطتين مع التعليل

𝑽𝒎 المعطيات: = 𝟐𝟐, 𝟒 𝑳/𝒎𝒐𝒍   ،𝑴𝑪𝒂 = 𝟒𝟎 𝒈/𝒎𝒐𝒍    ،𝑴𝑪 = 𝟏𝟐 𝒈/𝒎𝒐𝒍   ،𝑴𝑶 = 𝟏𝟔 𝒈/𝒎𝒐𝒍
  التوفيق أساتذة المادةب 

𝒏(𝒎𝒎𝒐𝒍)
𝑎 

𝑏 𝒙(𝒎𝒎𝒐𝒍) 

(5)الشكل 

20 𝒕(𝒔) 

𝒏𝑪𝑶𝟐(𝒎𝒎𝒐𝒍)

1 𝑀1(6)الشكل 
𝑀2 
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عت 3تر3قسم   2020/2021تصحيح إختبار الفصل الأول            الموسم الدراسي:             المؤسسة: الاخوة عزوزي المشرية

التنقيط  0,5 0,25 0,25 0,25 0,5 0,25الاجابة النموذجية 

0,5 

0,25 

0,5 

0,5 

0,25 

0,25 

0,25 

:07,5൯ نقاط൫: التمرين الاول
(. α، β،γواة غير مستقرة تتفكك تلقائيا لتعطي نواة أكثر استقرار مع إصدار إشعاعات )هي نتعريف النواة المشعة:  -أ

𝑍عدد البروتونات  تركيب نواة البولونيوم: -ب = 𝑁، عدد النترونات   84 = 210 − 84 = 126
𝑃𝑜84210: معادلة التفكك النووي -ج ⟶ 𝑃𝑏 + 𝐻𝑒24𝑍𝐴

𝑍بتطبيق قانوني الإنحفاظ لصودي نجد:  = 𝐴و    82 = 206   𝑃𝑜84210 ⟶ 𝑃𝑏 + 𝐻𝑒2482206
−المدلول الفيزيائي ل -أ -1 𝑑𝑁ሺ𝑡ሻ𝑑𝑡 :شاط الاشعاعيهو الن 

 عدد التفككات التي تحدث لعينة مشعة في  ثانية واحدة, يرمز له بـ : تعريف النشاط الاشعاعي𝑨ሺ𝒕ሻ  وحدته في ،
.ሺ𝐵𝑞ሻجملة الوحدات الدولية البيكرل 

𝐴ሺ𝑡ሻ:البرهان على -ب -1 = 𝐴0𝑒−𝜆.𝑡
{𝐴ሺ𝑡ሻ = − 𝑑𝑁ሺ𝑡ሻ𝑑𝑡𝑁ሺ𝑡ሻ = 𝑁0𝑒−𝜆.𝑡 ⇔ 𝐴ሺ𝑡ሻ = − 𝑑൫𝑁0𝑒−𝜆.𝑡൯𝑑𝑡 = 𝑁0𝜆. 𝑒−𝜆.𝑡لدينا {𝐴ሺ𝑡ሻ = 𝑁0𝜆. 𝑒−𝜆.𝑡𝐴0 = 𝜆. 𝑁0 ⇒ 𝐴ሺ𝑡ሻ = 𝐴0𝑒−𝜆.𝑡

𝑁൫𝑡1/2൯ نصف عدد الأنوية المشعة الابتدائية. هو الزمن اللازم لتفككتعريف زمن نصف العمر:  -ج -1 = 𝑁02
  عبارة𝑡1/2 بدلالة𝜆 :

{𝐴(𝑡1/2) = 𝐴02𝐴ሺ𝑡ሻ = 𝐴0𝑒−𝜆.𝑡 ⇔ 𝐴(𝑡1/2) = 𝐴02 = 𝐴0𝑒−𝜆.𝑡1/2 ⇒ 12 = 𝑒−𝜆.𝑡12 ⇒ 𝑙𝑛 12 = −𝜆. 𝑡1/2 ⇒ 𝑡1/2 = 𝑙𝑛2𝜆
𝑡1/2تبيان أن  -أ -2 = 138𝑗𝑜𝑢𝑟𝑠 ريف:حسب تع 𝑡1/2  فإن𝑁൫𝑡1/2൯ = 𝑁02

} من البيان 𝑁0𝑁ሺ𝑡ሻ
𝑡لما = 𝑡1/2 ⇔ 𝑁0𝑁൫𝑡1/2൯ = 𝑁0𝑁02 = 2

𝑡1/2على البيان من ثم على محور الفواصل نجد  2بإسقاط القيمة  = 138𝑗𝑜𝑢𝑟𝑠
𝐴0 إثبات العلاقة:      -ب -2 = λ (3,32,3) . 𝑁𝑃𝑏

𝐴0نعلم أن  = 𝜆. 𝑁0      وأن𝑁ሺ𝑡ሻ = 𝑁0 − 𝑁𝑃𝑏 لما𝑡 = 240𝑗𝑠 فإن ⟶ 𝑁0𝑁ሺ𝑡ሻ = 3,3 ⇔ 𝑁0𝑁0 − 𝑁𝑃𝑏 = 3,3 ⇔ 𝑁0 = 3,3൫𝑁0 − 𝑁 ൯𝑃𝑏 = 3,3𝑁0 − 3,3𝑁𝑃𝑏 ⇒ 3,3𝑁𝑃𝑏 = 2,3𝑁0 ⇔ 𝑁0 (= 3,32,3) . 𝑁𝑃𝑏 … . . ሺ1ሻ
𝐴0 بالتعويض في العلاقة = 𝜆. 𝑁0   في العلاقةሺ1ሻ  نجد 𝐴0 = λ (3,32,3) . 𝑁𝑃𝑏

البولونيوم. لعينة 𝐴0الابتدائي  حساب النشاط الاشعاعي -ج -2

{
 𝐴0 = λ (3,32,3) . 𝑁𝑃𝑏𝑁𝑃𝑏 = 𝑚𝑃𝑏𝑀ሺ 𝑃𝑏 82206 ሻ . 𝑁𝐴 ⇔  𝐴0 = 𝑙𝑛2𝑡1/2 (3,32,3) . 𝑚𝑃𝑏𝑀ሺ 𝑃𝑏 82206 ሻ . 𝑁𝐴 = 𝑙𝑛2138.24.3600 . (3,32,3) . 4,31. 10−6206 . 6,023. 1023
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التنقيط  0,25الاجابة النموذجية

0,25 

0,25 

0,25 

0,5 

0,25 0,25 

0,5 

0,25 0,25 

0,5 

𝐴0 = 1,05. 109𝐵𝑞
من العينة الابتدائية %90حساب اللحظة التي يكون قد تفكك  -د -2

10100دون تفكك أي  %10يعني بقاء  𝑁0{ 𝑁ሺ𝑡ሻ = 10100 𝑁0𝑁ሺ𝑡ሻ = 𝑁0. 𝑒−𝜆.𝑡 ⇔ 10100 𝑁0 = 𝑁0. 𝑒−𝜆.𝑡 ⇔ 0,1 = 𝑒−𝜆.𝑡 ⇔ 𝑙𝑛0,1 = −𝜆. 𝑡 ⇔
𝑙𝑛0,1 = − 𝑙𝑛2𝑡1/2 . 𝑡 ⇔ 𝑡 = 𝑙𝑛0,1 × 𝑡1/2−𝑙𝑛2 = −2,3 × 138−0,693 ⇔ 𝑡 = 458,4𝑗𝑜𝑢𝑟𝑠 

IIالجزء 

هي نواة ثقيلة قابلة للانقسام إلى نواتين خفيفتين أكثر استقرار عند قذفها بنترون مع تحرير :الانشطارية النواة تعريف -1
  طاقة.

𝑧و 𝑥تحديد قيمتي  -2
𝑍بتطبيق قانوني الإنحفاظ لصودي نجد:  = 𝑥و    54 = 2 {235 + 1 = 94 + 140 + 𝑥 ⇔ 𝑥 = 292 = 38 + 𝑧 ⇔ 𝑧 = 54𝑈92235 + 𝑛01 ⟶ 𝑆𝑟3894 + 𝑋𝑒 +54140 2 𝑛01

235𝐸𝑙𝑖𝑏المحررة من إنشطار نواة واحدة من اليورانيوم الطاقة حساب  -3 = ∆𝑚. 𝐶2 = [𝑚൫المتفاعلات൯ − 𝑚൫النواتج൯]𝐸𝑙𝑖𝑏 = ሺ234 , 9934 − 93,8945 − 139,892 − 1,00866ሻ. 931,5𝐸𝑙𝑖𝑏 = 184,6605 𝑀𝑒𝑉𝐸𝑙𝑖𝑏 = 184,6605 × 1,6. 10−13 = 2,9546. 10−11 𝐽
𝑟لدينا    حساب عدد الأنوية المنشطرة في الثانية الواحدة: -4 = 𝐸𝑒𝐸𝑇 = 1 ⇔ 𝐸𝑒 = 𝐸𝑇{ 𝐸𝑒 = 𝑃. 𝑡𝐸𝑇 = 𝑁. 𝐸𝑙𝑖𝑏 ⇔ 𝑃. 𝑡 = 𝑁. 𝐸𝑙𝑖𝑏 ⇔ 𝑁 = 𝑃. 𝑡𝐸𝑙𝑖𝑏 = 150. 106 × 12,9546. 10−11 ⇔ 𝑁 = 5,076. 1018 𝑛𝑜𝑦
′𝑁}يوم: 60كتلة اليورانيوم التي يستهلكها المفاعل خلال رحلة  -5 = 𝑁 × 60 × 24 × 3600𝑁′ = 𝑚𝑀ሺ 𝑈92235 ሻ . 𝑁𝐴 ⇔ 𝑚 = 5,076. 1018. 60 × 24 × 36006,023. 1023 × 235 𝑚 = 10,26. 103𝑔 = 10,26 𝐾𝑔

൫: ثانيالالتمرين  طنقا  05,5൯:
𝑡𝑞و 𝐼 𝐶ةبدلال 𝑈𝑐عبارة  -1 = 𝐶. 𝑈𝐶 = 𝐼. 𝑡 ⇔ 𝑈𝐶 = 𝐼𝐶 . 𝑡 
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التنقيط الاجابة النموذجية
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 :𝐶مة سعة المكثفة استنتاج قي -2

𝑈𝐶معادلة البيان  = 𝑎. 𝑡  حيث𝑎  هو معامل توجيه البيان𝑎 = ∆𝑈𝐶∆𝑡 = 1,5−00,6−0 ⇒ 𝑎 = 2,5 𝑉. 𝑠−1
𝐴وعلاقة البيان نجد  𝑈𝐶بالمطابقة بين عبارة  = 𝐼𝐶𝐴 = 𝐼𝐶 ⇔ 𝐶 = 𝐼𝐴 = 0,25. 10−32,5 = 10−4𝐹 ⇒ 𝐶 = 100𝜇𝐹

𝑡حساب الطاقة المخزنة في المكثفة عند اللحظة  -3 = 0,6: 

𝑈𝐶عند من البيان  = 1,5 𝑉  تكون  𝑡 = 0,6𝑠𝐸𝐶ሺ𝑡ሻ = 12 𝐶. 𝑢𝐶2ሺ𝑡ሻ = 12 . 10−4. ሺ1,5ሻ2 = 1,125 × 10−4𝐽
IIالجزء 

تمثيل جهة التيار وأسهم التيار -1

المعادلة التفاضلية -1
𝑈𝐶من قانون جمع التوترات  + 𝑈𝑅 = 0{ 𝑢𝑅 = R. 𝑖𝑢𝐶 = 1𝐶 . 𝑞  ⇒ 1𝐶 بالتعويض . 𝑞 + R. 𝑖 = 0 ⇒ .R   بالاشتقاق 𝑑𝑖𝑑𝑡 + 1𝐶 . 𝑑𝑞𝑑𝑡 = 0 

𝑖نعلم أن  = 𝑑𝑞𝑑𝑡  ومنهR. 𝑑𝑖𝑑𝑡 + 1𝐶 . 𝑖 = 0 ⇔ 𝑑𝑖𝑑𝑡 + 1𝑅𝐶 . 𝑖 = 0
  عبارة𝛼  :𝛼 = 1𝑅𝐶

:𝐴استنتاج قيمةو 𝜏التعبير عن الثابتين  -2
باشتقاق الحل نجد: 

𝑑𝑖𝑑𝑡 = − 𝐴𝜏 𝑒−𝑡𝜏
−بتعويض الحل والمشتقة في المعادلة التفاضلية نجد: 𝐴𝜏 𝑒−𝑡𝜏 + 1𝑅𝐶 𝐴. 𝑒−𝑡𝜏 = 0 ⇔ (− 1𝜏 + 1𝑅𝐶) 𝐴. 𝑒−𝑡𝜏 = 0 − 1𝜏 + 1𝑅𝐶 = 0 ⇔ 𝜏 = 𝑅𝐶 

𝑡من الشروط الابتدائية لما  = 𝑖ሺ0ሻكانت  0 = 𝐼0 = −2,5. 10−4𝐴 .شدة التيار في الدارة لحظة بداية التفريغ
𝑖ሺ𝜏ሻ ثابت الزمن بيانيا. τتحديد قيمة  -3 = −0,37.2,5 = −0,92𝑚𝐴  من أجل هذه القيمةτ = 2𝑠

2 𝑘 

𝐺 

1 

𝐶 𝑅 

ሺ2ሻالشكل 
𝑈𝑅 

𝑈𝐶  

𝑖 
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 التحليل البعدي:

{𝜏 = 𝑅. 𝐶 ⇒ 𝑅 = 𝑢𝑖 → [𝑅] = [𝑢][𝑖]𝑞 = 𝐶. 𝑢𝐶 = 𝑖. 𝑡 ⟶ [𝑐] = [𝑖][𝑇][𝑢] ⇔ [𝜏] = [𝐶]. [𝑅] = [𝑢][𝑖] [𝑖][𝑇][𝑢] = [𝑇] 

متجانس مع الزمن  𝜏ومنه 
𝑅   :𝑅ةقيمة المقاوم -4 = 𝜏𝐶 = 210−4 = 2. 104Ω

:07൯ نقاط൫: الثالثالتمرين 

𝑛1}حساب كمية مادة المتفاعلات: -1 = 𝑛ሺ𝐶𝑎𝐶𝑂3ሻ=𝑚𝑀= 2100=0,02 𝑚𝑜𝑙=20 𝑚𝑚𝑜𝑙𝑛2 = 𝑛ሺ𝐻3𝑂+ሻ=𝐶.𝑉=0,2×50.10−3=10 𝑚𝑚𝑜𝑙
𝐶𝑎𝐶𝑂3ሺ𝑆ሻلتفاعل:جدول تقدم ا -2    + 2𝐻3𝑂+ሺ𝑎𝑞ሻ    =    𝐶𝑂2ሺ𝑔ሻ    +  𝐶𝑎2+ሺ𝑎𝑞ሻ + 3𝐻2𝑂ሺ𝑙ሻ المعادلة

الحالة التقدم  𝑚𝑜𝑙كميات المادة بالمول  00𝑛2𝑛1𝑥 = ح. إ 0
 𝑥 𝑥 𝑛2 − 2𝑥𝑛1 − 𝑥𝑥 ح. و 𝑥𝑚𝑎𝑥𝑥𝑚𝑎𝑥𝑛2 − 2𝑥𝑚𝑎𝑥𝑛1 − 𝑥𝑚𝑎𝑥𝑥𝑚𝑎𝑥ح.ن

 اعل المحد و التقدم الأعظمي تحديد المتف𝑥𝑚𝑎𝑥
𝑛1 هو المتفاعل المحد فإن 𝐶𝑎𝐶𝑂3 بفرض أن − 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0 ⇔ 𝑛1 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 20 𝑚𝑚𝑜𝑙
𝑛2 هو المتفاعل المحد فإن +𝐻3𝑂 بفرض أن − 2𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0 ⇔ 𝑥𝑚𝑎𝑥𝑛1 = 𝑛22 = 102 = 5 𝑚𝑚𝑜𝑙

𝑥𝑚𝑎𝑥 يوالتقدم الأعظم  +𝐻3𝑂ومنه المتفاعل المحد هو  = 5 𝑚𝑚𝑜𝑙
متفاعلة𝑛ሺ𝐶𝑎𝐶𝑂3ሻكتلة كربونات الكالسيوم المتفاعلة: -3 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 5 × 10−3 = 𝑚𝑀 ⇔ 𝑚ሺ𝐶𝑎𝐶𝑂3ሻمتفاعلة = 5 × 10−3. 100 = 0,5𝑔

  جم غازحاستنتاج𝐶𝑂2 في نهاية التفاعل: المنطلق
𝑛ሺ𝐶𝑂2ሻ𝑓    من جدول التقدم في الحالة النهائية:  = 𝑥𝑚𝑎𝑥𝑛ሺ𝐶𝑂2ሻ𝑓 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 5 × 10−3 = 𝑉𝐶𝑂2𝑉𝑚 ⇔ 𝑉𝐶𝑂2 = 22,4 × 5 × 10−3 = 0,112𝐿 = 112𝑚𝐿

 الموافق له. ሺ𝑏أو  𝑎 ሻانساب لكل متفاعل البيان -4
𝑛ሺ𝐶𝑎𝐶𝑂3ሻيمثل تغيرات كمية مادة  𝑎البيان 
𝑛ሺ𝐻3𝑂+ሻيمثل تغيرات كمية مادة  𝑏البيان 

بوفرة
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تحديد سلم الرسم: -5
1𝐶𝑚محور الفواصل  ⟶ 1𝑚𝑚𝑜𝑙     1محور التراتيب𝐶𝑚 ⟶ 5𝑚𝑚𝑜𝑙

 IIالجزء 

𝑡عند اللحظة  𝑣سرعة التفاعل  قيمة -1 = 0 𝑠: 

𝑣سرعة التفاعل  = 𝑑𝑥𝑑𝑡   ومن جدول التقدم𝑥ሺ𝑡ሻ = 𝑛ሺ𝐶𝑂2ሻሺ𝑡ሻ بالاشتقاق نجد𝑑𝑥𝑑𝑡 = 𝑑𝑛𝑑𝑡
𝑡ومن قيمة سرعة التفاعل تمثل ميل المماس عند اللحظة  = 0  𝑣ሺ0ሻ = 5 × 10−330 = 1,67. 10−4𝑚𝑜𝑙. 𝑠−1

𝑣ሺ𝑡=60𝑠ሻ  : 𝑣ሺ0ሻو  𝑣ሺ𝑡=0𝑠ሻبين المقارنة  -ا -2 > 𝑣ሺ60𝑠ሻ
تتناقص سرعة التفاعل مع مرور الزمن بسبب تناقص تراكيز المتفاعلات 

𝑣 التفاعلسرعة  لدينا  إثبات العلاقة: -3 = 𝑑𝑥𝑑𝑡   ومن جدول التقدم𝑛ሺ𝐻3𝑂+ሻ = 𝑛2 − 2𝑥
𝑑𝑛ሺ𝐻3𝑂+ሻ𝑑𝑡 نجد بالاشتقاق = −2 𝑑𝑥𝑑𝑡 ⇔ − 12 . 𝑑𝑛ሺ𝐻3𝑂+ሻ𝑑𝑡 = 𝑑𝑥𝑑𝑡 ⇒ 𝑣 = − 12 . 𝑑𝑛ሺ𝐻3𝑂+ሻ𝑑𝑡

𝑡عند اللحظة  +𝐻3𝑂حساب سرعة اختفاء  -4 = 0 𝑠
𝑣ሺ𝐻3𝑂+ሻ عبارة سرعة الاختفاء هي = − 𝑑𝑛൫𝐻3𝑂+൯ 𝑑𝑡   ومن العلاقة السابقة𝑣 = − 12 . 𝑑𝑛൫𝐻3𝑂+൯ 𝑑𝑡  نجد أن 𝑣ሺ𝐻3𝑂+ሻ = 2𝑣 = 2 × 1,67 × 10−4 = 3,34 × 10−4𝑚𝑜𝑙/𝑠

النهائي اللازمة لبلوغ التفاعل نصف تقدمه  هو المدة: 𝑡1/2تعريف زمن نصف التفاعل  -5 𝑥൫𝑡1 2⁄ ൯ = 𝑥𝑓2𝑡 = 𝑡1 2⁄ ⇔
𝑛ሺ𝐶𝑂2ሻ൫𝑡1تحديد قيمته:  2⁄ ൯ = 𝑛ሺ𝐶𝑂2ሻ𝑓2 = 52 = 2,5𝑚𝑚𝑜𝑙 𝑡 = 𝑡1 2⁄ ⇔
𝑡1/2بالإسقاط نجد  = 20𝑠

𝒏𝑪𝑶𝟐رسم منحنى تطور  -أ = 𝑓ሺ𝑡ሻ  الذي يشمل إحدى النقطتين
 المنحنى يشمل النقطة 

التعليل: الوسيط عامل حركي يسرع التفاعل وبالتالي 
 وبالتالي إنهاء التفاعل في أقل مدة زمنية

20 𝒕ሺ𝒔ሻ 

𝒏𝑪𝑶𝟐ሺ𝒎𝒎𝒐𝒍ሻ

1 ሺ6ሻالشكل 

𝑀2 

𝑀2 


